1、 1909年出版的《一个女工的青春》记录了当时一位英国女工的陈述：“当我星期天去教堂时，我不愿人们看出我是女工，因为我为自己的地位感到羞耻。我还当学徒时，就总听说女工们轻浮、堕落。人们总是以蔑视的口吻谈论她们。我暂时不再贫穷了。我们星期天的美餐仿佛是皇家的宴会……当我涨了工资以后，每顿饭我还喝上一小杯甜葡萄酒。”这段材料表明（   ）    

A．妇女已成为社会的主要劳动力    
B．妇女的社会地位得到较大提高

C．陈述者积极改变自身社会形象    
D．陈述者仍未摆脱社会偏见束缚

2、据1927年出版的《中华影业年鉴》统计，1925年前后华商共投资开设175家电影公司，其中有141家在上海。这一现象说明（   ）
A．国内政局的相对稳定                    B．文化产业投资推动了上海电影业的出现

C．观看电影成为市民的主要娱乐方式        D．上海已成为中外经济文化交汇中心 
3、汉武帝设置十三州刺史以监察地方，并将豪强大族“田宅逾制”作为重要的监察内容，各地财产达300万钱的豪族被迁到长安附近集中居住。这表明（   ）

A．政权的政治与经济支柱是豪强大族       B．政治权力与经济势力出现严重分离

C．抑制豪强是缓解土地兼并的重要措施     D．经济手段是巩固专制集权的主要方式

4、德国历史学家西格弗里德·劳菲尔（Siegfried  Lauffer）曾强调：“这两条原则，即所有公民都应该享有平等权利，所有决定必须以大多数人的意志为基础，是古代民主政治和现代民主政治相似的特征。从古代到现代，它们都被迅速接受……所以现代政治思想起源于古代雅典，而不是其他任何过去的政治形式。”下列说法对材料理解最准确的是（     ）
A．雅典民主为人类提供了一种集体管理的新形式，是人类政治文明史上的伟大创造 

B．雅典的民主政治是建立在奴隶制基础上的 

C．民主是具有阶级性和时代性的，是一定历史条件和具体国情的产物

D．雅典的民主是奴隶主自由民的特权民主

5、1912年4月22日《大总统袁世凯命令》中强调：“现在五族共和，凡蒙、藏、回疆各地方同为我中华民国领土，则蒙、藏、回疆各民族，即同为我中华民国国民……蒙、藏、回疆与内地各省平等，将来各该地方一切政治，俱属内务行政范围。”这主要表明，北洋政府（     ）
A．坚持维护共和制度                   B．坚决维护国家主权

C．实行民族平等政策                   D．以《中华民国临时约法》作为施政纲领

6、某材料显示：清前期，景德镇民窑接受欧洲人的定制，并经由荷兰人运往欧洲，器型种类包括西式餐具或人物饰像等。对于该材料的解读，正确的是(　　)
A．清朝因闭关锁国故不可能出现材料中的现象

B．这可说明民间手工业取代了官营手工业的主导地位

C．这可说明鸦片战争后中国的自然经济开始解体

D．这些定制的瓷器应该多数从广州出口

7．据网络统计，中国加入WTO最初五年中，“民族”，“国家”，“主权”等出现约10000次。进入21世纪后，这些情感浓厚的词汇很少使用，“经济”，“全球化”，“区域化”，“信息化”却大量频繁的使用。上述词语使用频率对比变化说明了(　　)
A．传统观念受到冲击，中外交往逐渐平等      B．加入WTO，使国人逐渐认识到中西差距

C．全球化日益加深国人对世界认识趋于理性   D．发展中国家人们对世界的认识正不断深入
41．（12分）材料  中英重大改革
	晚清政治改革
	英国议会改革

	1、1898年戊戌变法：准许官民上书言事；取消闲散重叠机构，裁汰冗员；废除旗人寄生特权；

2、1898年戊戌政变后，政改措施均被废弃；

3、1901年1月29日，正式颁布新政上谕。

4、1905年，清政府派载泽等五大臣出洋考察宪政；

5、1906年，清政府下诏“预备仿姓立宪”。

6、1908年颁布《钦定宪法大纲》，仍规定皇帝有至高无上的大权；

7、1911年，清政府设立责任内阁制，庆亲王奕劻为内阁总理大臣。在13个内阁成员中，皇族占7人，被称为“皇族内阁”；
	1、1867年英国议会改革对法案议席分配作了调整，取消了46个“衰败选区”，分给了52给大工业城市和较大的郡。法案还降低了选民的财产资格‘

2、1872年，通过投票法案；

3、1883年，公布《取缔选举舞弊法》；

4、1884年，颁布《人民代表法》，将城市中的“房主选举权”原则扩大到各郡区，使部分农业工人也获得了选举权。选民总数增加了一倍，达到450万人；

5、1918年，法案授予年满30岁的妇女选举权；


——摘自张岂之主编《中国历史》、王斯德主编《世界通史》 
比较中英两国改革的内容或结果，指出其中一处不同，并分析出现不同的原因。 （所指出的不同之处明确清楚；原因可从一个或多个角度进行分析，观点明确，合理充分。）
1.D

2.D.【解析】1925年前后，华商投资175家电影公司，上海占绝大多数，电影是经济文化发展的体现，因此选D项。1925年处于北洋军阀统治时期，国内政局并不稳定，排除A 项，材料所涉及内容是电影的发展，不是电影业的产生，排除B项，C项不符合史实，排除C项。
3.C【考点】必修1和必修2·汉代刺史制度与古代中国土地问题
【解析】本题主要考查学生获取材料信息，分析和理解历史问题的能力。“田宅逾制”是汉武帝对刺史规定的监察职责（“六条问事”）之一条，即从经济上限制地方大族兼并土地，反对其横行乡里，题旨是从及田宅上抑制豪强大族，可知其目的是缓解土地兼并，c项符合题意。材料本身是打击和限制地方豪强大族，并不强调豪强大族对当时政权的重要性，故a与题意不符；材料仅是限制豪强大族，说“严重分离”不准确，故b项排除。“田宅逾制”只是巩固专制集权的方式之一，题干并未强调是“主要方式”，故d项亦不选。

4.C.【解析】题目中的信息“所有决定必须以大多数人的意志为基础”体现了民主的“阶级性”、“从古代到现代，它们都被迅速接受”体现了民主的“时代性”。故本题应选C项。

考点：古代希腊、罗马的政治制度·雅典民主政治•雅典民主政治的影响

5.B

6.D【考点】古代中国的经济——“海禁”政策

【解析】闭关锁国政策最主要是限制民间对外贸易，对于官府控制下的对外贸易是在小范围地区进行，故A项错误；民间手工业取代官营手工业的主导地位是在明后期，同时主导地位的变更材料没有体现，故B项错误；鸦片战争后中国的自然经济开始解体与题干时间清前期不符，故C项错误；“海禁”政策保留了具有官方背景的广州十三行作为清朝对外贸易的窗口，故D项正确。

7.C【考点】世界贸易组织和中国的加入

   【解析】新中国成立后，始终坚持独立自主、平等往来的外交政策，并不是中国加入WTO后才认识到中外交往应该平等，故A项错误；中西差距在材料中无从体现，故B 项错误；当今世界经济呈现出多重发展趋势，信息化、全球化、区域化、多极化等，说明全球化下国人对世界认识趋于理性，故C项正确；中国是发展中国家之一，材料只是提及中国，不能代表所有发展中国家，故D项错误。

8.【考点】戊戌变法；清末新政和预备立宪；英国君主立宪制的确立——议会改革[image: image1.png]



【解析】第一小问不同，可从中英两国改革的内容或结合分析，从内容上，中国主要是围绕扩大资产阶级参政权，英国不仅只是资产阶级，还扩大到其他阶层；从结果上，中国改革失败，英国取得成功。第二小问原因，可从中英两国政治、经济、思想等角度分析，政治上中国民族危机加深，资产阶级力量薄弱，英国代议制民主完善，工业资产阶级壮大；经济上中国民族资本主义发展不充分，英国完成第一次工业革命；思想上中国民众受西方民主思想影响不大，英国民主自由思想广泛传播。[image: image2.png]



【答案】不同：指出的不同之处表述明确清楚。（4分）

原因：观点正确；可以从一个或多个角度，分析合理充分。（8分） 

示例1：内容：中国政治改革围绕扩大资产阶级参政权，尝试建立君主立宪制。（2分）

英国议会改革围绕调整议席分配，扩大选举权范围，推进政治民主化。（2分） 

原因：（1）中国： ①经济：民族资本主义经济初步发展，民族资产阶级登上历史舞台；②政治：民族危机、统治危机不断加深；③思想：西方资产阶级政治思想的广泛传播。（4分，任答2点即可） 

（2）英国：①经济：工业革命深入发展；②政治：英国工业革命后阶级结构变化；工业资产阶级要求完善代议制，发展民主；③思想：民众民主意识增强。（4分，任答2点即可） 

示例2：结果：中国政治改革失败，英国议会改革成功。（4分） 

原因：（1）中国：①民族资本主义发展不充分，资产阶级维新派力量薄弱；②封建势力强大，清政府缺乏对政体变革的诚意；③改革措施缺乏连续性；④改革的外部环境恶劣。（4分，任答两点即可） 

（2）英国：①工业革命后工业资产阶级力量壮大；②自由主义思想广泛传播；③改革措施、实施过程渐进有序；④英国政治环境稳定。（4分，任答两点即可）
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